

ПЛЕСКАЦЕВИЧ Н. П. — в ОГПУ

ПЛЕСКАЦЕВИЧ Николай Павлович, родился в 1868. Получил среднее образование. Проживал в Гродненской губ., работал в учреждении. Женат, в семье — дочь, позднее — вдовец. В начале 1920-х — выехал с дочерью и сестрой в Стародуб, 27 ноября 1929 — арестован по групповому делу духовенства и мирян и заключен в Смоленскую тюрьму. 4 мая 1930 — освобожден, вернулся в Стародуб. В начале октября 1930 — приговорен к 3 годам административной ссылки, выехал в Курск.

В апреле 1932 — в ОГПУ обратилась с заявлением его сестра, Наталия Павловна Плескацевич.

<16 апреля 1932>

«В Московское Центральное Государственное
Политическое Управление

Гражд<анки> Наталии Павловны
Плескацевич, бывшей учительницы
народн<ого> училища Гродненской
губ<ернии>, теперь находящейся
в пределах Польши, проживающей в
гор<оде> Стародубе Западной области

Заявление

Прошу ОГПУ о досрочном освобождении моего родного брата Николая Павловича Плескацевича, административно высланного на 3 года, по его выбору в гор<од> Курск (Ц<ентрально>-Ч<ерноземной> О<бласти>) и уже пробывшего в ссылке более чем ½ срока.

Родной мой брат Никол<ай> Павл<ович> Плескацевич был арестован по делу епископа Дамаскина Цедрика, в числе 25 человек с упомянутым епископом, в гор<оде> Стародубе Западной области 27 ноября 1929 года и был отправлен в Смоленский областной изолятор специального назначения, в котором и пробыл с 27 ноября 1929 года по 4 мая 1930 года и был освобожден из него по ордеру П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ за № 714 от 3 мая 1930 года. Получив освобождение, брат мой возвратился в гор<од> Стародуб, в котором был арестован, и проживал на свободе со дня освобождения 5 месяцев, а потом, в начале октября 1930 года получил уведомление, что коллегией Смоленского областного ГПУ на Особом совещании присужден к административной высылке из города Стародуба. Избрав город Курск (ЦЧО), брат мой Николай Плескацевич уже более чем ½ срока пробыл в административной ссылке, а потому просьба моя: пересмотреть дело Смоленского областного ГПУ о моем родном брате Николае Плескацевиче, сначала освобожденном и возвращенным в место его жительства г<ород> Стародуб, а потом осужденном на добровольную ссылку его в город Курск, и амнистировать его, как уже отбывшего более чем ½ срока ссылки, ввиду его преклонного возраста (ему 66 лет от роду) и непристроенности его семьи: он вдовый и оставил без всяких средств к жизни дочь-подростка (ей 16-й год) и меня — родную сестру его, потерявшую трудоспособность на учительской службе, и вдобавок к этому, он и мы, его семья, беженцы из Гродненской губ<ернии>, отошедшей к Польше, — предпочевшие остаться под Русским правительством, а не под Польской властью.

Вот побудительная причина моей просьбы, тем более, что он, брат мой, ни в каких политических, противоправительственных выступлениях и изменах не принимал участия и всегда был лоялен и расположен к Советской власти, и в деле епископа Дамаскина Цедрика не принимал

решительно никакого участия и даже не был осведомлен о его воззвании, и не видел и не читал его. Поэтому и судебный следователь Смоленского областного ГПУ не нашел никакой виновности в нем, и был освобожден. Уже то, что он, брат мой, получил освобождение после 5-ти месячного пребывания в Смоленском областном изоляторе говорит о его невиновности и непричастности к делу епископа.

Просительница гражданка г<орода> Стародуба
Наталья Павловна Плескацевич.

16 апр<еля> 1932 г<ода>

Гор<од> Стародуб, Западн<ой> обл<асти>,
переулок Фрунзе, д<ом> № 4»¹.

*Весной 1933 — о смягчении участи Николая Павловича
Плескацевича просили помощи Помполита².*

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 786. С. 20-21. Автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 924. С. 44-45.